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	Программа комплексного развития системы коммунальной инфраструктуры Грайворонского района на 2010 - 2015 годы (далее - Программа)

Федеральный закон от 30.12.2004 N 210-ФЗ "Об основах регулирования тарифов организаций    коммунального комплекса" с  изменениями,  внесенными Законом от 26.12.2005 N 184 "О  внесении изменений в ФЗ "Об основах     регулирования тарифов организаций коммунального комплекса" и  некоторые  законодательные акты Российской Федерации"

Администрация Грайворонского района 
МУ «Управление ЖКХ, транспорта и ТЭК» администрации Грайворонского района
МУ «Управление ЖКХ, транспорта и ТЭК администрации Грайворонского района». МУ «Грайворон теплоэнерго»; ООО «Вода»; ООО «Центр ЖКУ»; ООО «Центр ЖКУ Головчинский»; ООО «Стройсервис»; ТСЖ «Южное»; ТСЖ «Козинское»; ИП «Коваленко»

Целью Программы является создание условий   для приведения жилищного фонда и коммунальной инфраструктуры в соответствие со стандартами качества, обеспечивающими комфортные    условия проживания населения Грайворонского района Задачами Программы являются:

- модернизация объектов коммунальной инфраструктуры;

- повышение эффективности управления   объектами коммунальной инфраструктуры;

- привлечение средств внебюджетных источников  (в том числе средств частных инвесторов и  личных  средств граждан) для финансирования  проектов модернизации объектов коммунальной инфраструктуры.
2010 - 2015 годы

Финансирование Программы осуществляется за   счет средств:

- федерального бюджета;

- областного бюджета;

- бюджета муниципального района "Грайворонский район" Белгородской области;

- бюджетов администраций городского и   сельских поселений;

- организаций коммунального комплекса;

- внебюджетных источников
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	- снижение уровня износа объектов   коммунальной инфраструктуры;

- повышение качества предоставления коммунальных услуг;

- улучшение экологической ситуации   Грайворонского района;

- привлечение внебюджетных средств для  финансирования проектов модернизации     объектов коммунальной инфраструктуры




Введение

Программа комплексного развития системы коммунальной инфраструктуры Грайворонского района на 2010 - 2015 годы является составной неотъемлемой частью федеральной целевой программы "Жилище" на 2002 - 2010 годы, которая предусматривает повышение качества предоставляемых коммунальных услуг для населения и создание условий, необходимых для привлечения организаций различных организационно-правовых форм к управлению объектами коммунальной инфраструктуры, а также средств внебюджетных источников для модернизации объектов коммунальной инфраструктуры.

Программа направлена на обеспечение надежного и устойчивого обслуживания потребителей коммунальных услуг, снижение сверхнормативного износа объектов коммунальной инфраструктуры, модернизацию этих объектов путем внедрения ресурсоэнергосберегающих технологий, разработку и внедрение мер по стимулированию эффективного и рационального хозяйствования организаций коммунального комплекса, привлечение средств внебюджетных источников.

Программа соответствует целям приоритетного национального проекта "Доступное и комфортное жилье - гражданам России", федеральной целевой программе "Жилище" и признана служить инструментом его реализации.

 Содержание проблемы и основание необходимости ее решения

На сегодняшний день система жилищно-коммунального хозяйства является крайне неэффективной и затратной. Содержание этой системы в ее нынешнем виде непосильно ни для потребителей жилищно-коммунальных услуг, ни для бюджетной сферы, ни для организаций жилищно-коммунального комплекса.

Анализ эксплуатации отопительных котельных, систем теплоснабжения, водоснабжения, водоотведения Грайворонского района показал, что объекты коммунальной инфраструктуры имеют большой физический износ, на большинстве из них установлено малоэффективное оборудование, применяются устаревшие технологии, отсутствует химическая подготовка воды. Имеют место большие потери тепла при транспортировке теплоносителя и отсутствие контроля за его использованием потребителями.

За последние годы руководством района и коммунальными службами была проделана значительная работа по повышению эффективности тепло- и водоснабжения района. Администрацией Грайворонского района ежегодно утверждались и выполнялись мероприятия по подготовке объектов коммунальной сферы к отопительным сезонам, предприятиями коммунальной сферы проводились значительные работы по реконструкции и замене ветхих сетей, а также по внедрению малозатратных энергосберегающих проектов.

Несмотря на активную проводимую работу, предусмотренные темпы реконструкции котельных и тепловых сетей, сетей водоснабжения и водоотведения, реконструкция городских очистных сооружений сдерживаются недостаточным финансированием и нехваткой инвестиций.

Низкая собираемость платежей предприятий и населения за жилищно-коммунальные услуги привела к тому, что системы жизнеобеспечения Грайворонского района, такие как водопотребление, водоотведение, теплоснабжение находятся в неудовлетворительном состоянии. Средний уровень износа водопроводных сетей - 70%, канализационных - 72%, тепловых - 68%, электрических - 47%.

Следствием износа и технологической отсталости объектов инфраструктуры является низкое предоставление коммунальных услуг, не соответствующее запросам потребителей.

Также отмечается повсеместное несоответствие фактического объема инвестиций в модернизацию объектов коммунальной инфраструктуры минимальным их потребностям.

Неэффективное использование природных ресурсов выражается в высоких потерях воды, тепловой энергии в процессе производства и транспортировки ресурсов до потребителей. Вследствие износа объектов коммунальной инфраструктуры суммарные потери в тепловых сетях достигают 45% произведенной тепловой энергии. Потери, связанные с утечкой теплоносителя из-за коррозии труб, составляет 30 - 35%.

Утечки и неучтенный расход поданной в сеть воды при транспортировке в системах водоснабжения в ряде поселений достигает 60% поданной в сеть воды.

Загрязнение окружающей среды связано с дефицитом мощностей по очистке канализационных стоков. Очистные сооружения находятся в аварийном состоянии. Канализационные стоки из жилых домов п.Горьковский и п.Чапаевский сливаются на рельеф данной местности.

Серьезной проблемой Грайворонского района является многоэтажный жилищный фонд, в котором проживает около 3 100 человек. В структуре расходов ЖКХ удельный вес ремонта составляет 4 %.

Начиная с 2008 года, в этом направлении уже сделаны первые шаги.

В 2008 году согласно Федеральному закону от 21.07.2007 N 185-ФЗ "О фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства" общий объем средств бюджетов всех уровней на капитальный ремонт многоэтажного сектора составил 3 млн. 962 тыс. рублей.

На эти цели в 2009 году планируется (согласно вышеуказанному Закону) израсходовать 6 млн 135 тыс. рублей и 6млн 783 тыс. рублей на переселение граждан из ветхого жилого фонда.

При этом стоимость коммунальных услуг для населения в последние годы значительно возросла. Действующий в большинстве случаев затратный метод формирования тарифов на услуги теплоснабжения, электроснабжения, водоотведения и водоснабжения с использованием нормативной рентабельности стимулирует организации коммунального комплекса к завышению собственных издержек, приводит к повышению уровня износа объектов коммунальной инфраструктуры.

Еще одной причиной высокого уровня износа объектов коммунальной инфраструктуры является недоступность долгосрочных инвестиционных ресурсов для организаций коммунального комплекса. Как следствие, у этих организаций нет возможности осуществить проекты модернизации объектов коммунальной инфраструктуры без значительного повышения тарифов. Привлечение инвестиционных и заемных средств на длительный период могло бы позволить организациям коммунального комплекса снизить издержки предоставления коммунальных услуг за счет модернизации объектов коммунальной инфраструктуры и обеспечить возвратность кредитов и окупаемость инвестиций без значительного повышения тарифов.

Для повышения качества предоставления коммунальных услуг и эффективности использования природных ресурсов необходимо обеспечить масштабную реализацию проектов модернизации объектов коммунальной инфраструктуры.

Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры позволит:

- обеспечить более комфортные условия проживания населения Грайворонского района путем повышения качества предоставления коммунальных услуг - программа капитального ремонта многоквартирных жилых домов;

- уменьшить объемы ветхого жилищного фонда – программа переселения из аварийного жилья;

- снизить потребление энергетических ресурсов в результате снижения потерь в процессе доставки энергоресурсов потребителям – реконструкция сетей водоснабжения, поквартирное отопление;

- обеспечить более рациональное использование водных ресурсов;

- улучшить экологическое состояние на территории Грайворонского района – строительство и реконструкция очистных сооружений, сбор и утилизация мусора, строительство полигона ТБО.

Решить проблему повышения качества предоставления коммунальных услуг, улучшения экологической ситуации на территории Грайворонского района возможно только путем объединения усилий всех органов власти и привлечения средств внебюджетных источников.

Поэтому одной из основных задач является формирование условий, обеспечивающих привлечение средств внебюджетных источников для модернизации объектов коммунальной инфраструктуры.

 Эффективность и социально-экономические последствия

реализации Программы

Успешная реализация данной Программы позволит:

- решить стратегическую задачу привлечения частных инвестиций для модернизации и развития жилищно-коммунального комплекса;

- улучшить качество коммунального обслуживания потребителей, обеспечить надежность работы инженерно-коммунальных систем жизнеобеспечения, комфортность и безопасность условий проживания граждан;

- повысить эффективность работы организаций коммунального комплекса и снизить затраты на предоставление коммунальных услуг;

- ликвидировать критический уровень износа услуг;

- повысить хозяйственную самостоятельность организаций коммунального хозяйства и их ответственность за качество обслуживания потребителей;

- обеспечить эффективное сочетание хозяйственной самостоятельности конкурирующих предприятий, развитие предпринимательской активности и защиту интересов потребителей;

- создать экономический механизм, стимулирующий экономное использование организациями энергетических и материальных ресурсов и сокращение нерационального потребления коммунальных услуг при гарантированном и бесперебойном их предоставлении, сокращение потребности в бюджетных субсидиях на развитие мощностей организаций коммунального комплекса;

- разработать проекты инвестиционных программ организаций коммунального комплекса с расчетом финансовых потребностей.

Реализация разработанной Программы - экономическая основа снижения издержек на производство услуг при реформировании жилищно-коммунального хозяйства.

Структура  МУ «Управление жилищно-коммунального хозяйства, транспорта и топливно-энергетического комплекса администрации Грайворонского района»
Для улучшения качества управления жилищно-коммунальным комплексом при администрации района создано муниципальное учреждение  «Управление жилищно-коммунального хозяйства, транспорта и топливно-энергетического комплекса администрации Грайворонского района»,  которое выступает заказчиком по оказанию услуг в сфере жилищно-коммунального хозяйства. Структура МУ «Управление жилищно-коммунального хозяйства, транспорта и топливно-энергетического комплекса администрации Грайворонского района» представлена в таблице №1.

В районе созданы организации коммунального комплекса согласно Федеральному закону от 21 июля 2007 года № 185 – ФЗ «О фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства»:
Это: Грайворонский участок филиала «Западное объединение по эксплуатации газового хозяйства», начальник Немцев А.А., Грайворонские районные электрические сети, начальник Оберемок С.Н., муниципальное унитарное предприятие «Грайворон теплоэнерго», директор Симоненко М.Г., ТСЖ «Козинское», ТСЖ «Южное», председатель Романов В.Е.,ООО «Центр ЖКУ» директор Чмыхин В.Д., ООО «Центр ЖКУ Головчинский»,  директор Коваленко Е.А., ООО «Стройсервис», директор Пашков А.В., ИП «Коваленко», директор Коваленко О.Н., ООО «Вода», директор Сухачев И.В. (Таблица 2).
Характеристика коммунальной инфраструктуры Грайворонского района

1.Водоснабжение

Коммунальное водоснабжение населенных пунктов осуществляется из подземных источников.

Основным поставщиком услуг в сфере водоснабжения является ООО «Вода», в аренде и техническом обслуживании которого находится 69,8 км трубопроводов. Основным водозабором является «Южный», его мощность 970 куб.м/сут.

Источник питьевой воды на территории городского поселения подземный, скважины заполняют резервуар, после чего вода насосами подается потребителям. Также в аренде предприятия находится еще 10 скважин, снабжающие водой такие крупные жилые массивы, как город Грайворон, село Замостье, село Козинка. 

ИП «Коваленко» - поставщик услуг в сфере водоснабжения в Головчинском, Горьковском и Иванолисичанском сельских поселениях. На техобслуживании находится 44,35 км водопроводов и 13 скважин.

По сельским поселениям поставщиком воды являются сельские поселения, на техническом обслуживании находится 59,8 км трубопроводов и 21 скважина.

Протяженность сетей водопровода в районе за последние 5 лет увеличилась на 9,7% и составляет 173,9 км за счет строительства 15,4 км водопроводных сетей в городе и сельской местности. (Таблица №3).

На территории городского и сельских поселений находится 474 единицы уличных шахтных колодцев 1935-2001 годов постройки. Из них в хорошем состоянии 46 единиц, в удовлетворительном 386 единиц. Требуют капитального ремонта 34 единицы и 1 колодец в Мокроорловском поселении требует консервации. (Таблица №4). Обустройством колодцев главы администраций поселений занимаются постоянно. В настоящее время в работе 47 колодцев.

Износ сетей водоснабжения по городу Грайворон составляет 80 и более процентов. Необходимо заменить 23,65 км водопроводов, которые построены в 1953-1969 годах и выполнить строительство новых сетей 2,34 км. Для выполнения данных работ по городу Грайворон необходимо 28 млн. 500 тыс. рублей.

По сельским поселениям для нормального обеспечения жителей водой необходимо построить 46,24 км водопроводов и сумма средств на данные работы на 2011-2015 годы 69 млн. 20 тыс. рублей. (Таблица №5).

Для очистки поднимающей воды и доведения до ГОСТовских норм необходимо строительство 9 станций обезжелезивания и сумма средств в размере 42 млн. 200 тыс. рублей на 2010-2015 годы (Таблица №6).

2. Водоотведение
Канализационное хозяйство представляет собой комплекс инженерных сооружений, обеспечивающих сбор, транспортировку и очистку сточных вод. Услуги по приему стоков от населения и промышленных предприятий на территории городского поселения оказывает ООО «Вода», в аренде у которого находится 31,1 км сетей канализации, 5 насосных станций и городские очистные сооружения. Сети и оборудование сильно изношены, имеют место выхода из строя насосы ЦНС, КНС-5, нередки прорывы напорного канализационного коллектора от ЦНС к ОЧС. 

На очистные сооружения поступают бытовые сточные воды от жилых домов и объектов соцкультбыта. В настоящее время их износ составляет 16%. Очистные находятся в удовлетворительном состоянии.

По сельским поселениям протяженность канализационных сетей составляет 1,54 км, которые находятся на балансе администраций сельских поселений и ремонтируются по мере необходимости. (Таблица №7).

На 2010-2015 годы разработана программа реконструкции и строительства систем водоотведения и очистных сооружений в Грайворонском районе. (Таблица №8)
В городе Грайворон:

- строительство КНС и напорного коллектора от дома 1б улицы Ленина – 0,5 км;

- реконструкция очистных сооружений с увеличением мощности до 1500 куб.м/сут;

село Козинка – строительство КНС;

село Безыменно – реконструкция КНС;

село Головчино – реконструкция КНС;

поселок Горьковский – строительство очистных сооружений - 200 куб.м/сут;

поселок Чапаевский  - строительство очистных сооружений – 200 куб.м/сут;

Сумма затрат необходимая на выполнение работ 69 млн. 300 тысяч рублей.

3. Электроснабжение

Электроснабжение Грайворонского района осуществляется от подстанции 110/35/10 Грайворона мощностью 32 МВт и 5-ю районными подстанциями 35/10, собственниками которых является ОАО «МРСК Центра» - «Белгородэнерго» Грайворонские РЭС.


Протяженность сетей принадлежащих Грайворонским РЭС, составляет ЛЭП-10 кВ - 521 км и ЛЭП 0,4 кВ – 472 км и 288 трансформаторных и распределительных подстанций.


Перспективное развитие жилищного фонда и объектов социально-бытового назначения Грайворонского района влечет за собой увеличение потребления, но существующие распределительные сети, сечение проводов ЛЭП не всегда в состоянии обеспечить запрашиваемую мощность. В связи с увеличением потребления электрической энергии бытовыми потребителями, организациями и строительством новых жилых домов возрастает протяженность ЛЭП и увеличивается нагрузка на трансформаторные подстанции. По этой причине могут происходить перебои в электроснабжении потребителей, аварийные отключения оборудования, а также имеются многочисленные жалобы со стороны потребителей на качество электроэнергии.


Выход из строя тех или иных элементов системы электроснабжения при определенных условиях может привести к нарушению функциональных свойств системы, к перерывам электроснабжения, различного рода ограничениям в потребности электроэнергии и недопустимому ухудшению ее параметров, в связи с чем в Грайворонских РЭС разработана программа развития наружного освещения на 2009-2011 годы.


 За последние 5 лет построено и введено в эксплуатацию 18 трансформаторных подстанций и 84,1 км электрических сетей.


Ежегодно планируются программы капитального и текущего ремонта сетей, а также план реконструкции и технического перевооружения ВЛ 0,4-10 кВ и ТП 6-10/0,4 кВ.

На осенне-зимний период 2009-2010 годы подготовлены мероприятия. 

- капитальный ремонт ВЛ-10 - 41,9 км;

- капитальный ремонт ВЛ-0,4 – 40,0 км;

- текущий ремонт ВЛ-10 - 81,1 км;

- текущий ремонт ВЛ-0.4 - 61,8 км;

- капитальный ремонт ТП, ЗТП - 38 единиц;

- текущий ремонт ТП,ЗТП - 71 единица;

Срок окончания работ к 15 октября 2009 года.

4. Теплоснабжение


В Грайворонском районе 17 котельных и 18,3 км тепловых сетей в двухтрубном исчислении. Тепловая изоляция трубопроводов (как правило из минеральной ваты) не соответствует нормативным требованиям, находится в неудовлетворительном увлажненном состоянии, что в свою очередь, вызывает дополнительные потери, которые ориентировочно оцениваются до 25% сверх расчетных потерь. (Таблицы №9,10).


Большинство тепловых сетей разрегулированы (имеют завышенный расход теплоносителя), что приводит к неоправданным потерям тепловой и электрической энергии, к снижению качества теплоснабжения, вызывает рост расхода сетевой воды и расход на подпитку тепловой сети, приводит к снижению располагаемых перепадов давления и ухудшению теплоснабжения удаленных потребителей, а в некоторых случаях к завоздушиванию верхних точек местных систем.


Таким образом, основные проблемы тепловых сетей сводятся к:

- низкому техническому состоянию и изношенности трубопроводов и оборудования на 50-60%;

- повышенным фактическим тепловым потерям, достигшим 30-40 %;

- разрегулированности гидравлических режимов в большинстве систем.

Общим для большинства муниципальных котельных является большой  физический износ оборудования, достигший 60%, в частности, объясняется повсеместным отсутствием либо неработоспособностью химподготовки и, соответственно, накипью на тепловоспринимающих поверхностях и засором котлов продуктами коррозии.

Большинство сельских котельных характеризуются значительным перерасходом топлива (на 25-50%). Это объясняется низкими техническими характеристиками котлов, отсутствием водоподготовки. В большинстве котельных отсутствует водоподготовка, что ведет к увеличению расхода топлива и сокращению срока службы основного оборудования.


Основные проблемы источников тепла в обобщенном виде:

1) Избыточная установленная бытовая мощность на отдельных источниках приводит к росту эксплуатационных расходов при производстве тепловой энергии (амортизационные отчисления,  электроэнергия, ремонт оборудования, штат, заработная плата персонала), а следовательно, к увеличению затрат на выработку тепловой энергии;
2) Отсутствие приборов учета отпускаемой тепловой энергии. Пока на котельных количество отпускаемой потребителям теплоты не будет определяться по приборам учета, установленных на выводах тепловых сетей, реальных результатов по экономии топлива в них ожидать трудно; 

3) Поскольку гидравлический режим в тепловых сетях не налажен, в системах теплоснабжения расход теплоносителя превышает нормативный на 30-50%;
4) Использование нерациональных графиков регулирования отпуска тепла. Эффективность работы систем теплоснабжения и качество услуг по теплоснабжению, оказываемых потребителю, в значительной мере зависят от принятого на источнике температурного графика регулирования отпуска тепловой энергии. На каждом источнике график должен быть определен по сложившемуся расходу теплоносителя. Однако в действительности повсеместно используются графики, не соответствующие фактическим расходам сетевой воды, соблюдению качественного регулирования не уделяется должного внимания.

Для технического перевооружения средств недостаточно, и они выделяются только в случае аварий или полного отказа работы оборудования.

В данном направлении проводится определенная работа, в частности, администрацией  Грайворонского района совместно с департаментом строительства, транспорта и ЖКХ администрации Белгородской области разрабатывается поэтапный трехлетний план реконструкции муниципальных котельных с учетом их износа.


Еще в 2002 году в Белгороде был начат эксперимент по запуску в эксплуатацию системы поквартирного отопления. Это альтернатива привычной всем централизованной системе. 


Достоинства такой системы состоят в возможности учитывать уровень потребления тепла и воды и снизить расходы на оплату коммунальных услуг в несколько раз. Но, самое главное, эксперимент доказал, что власти на местах способны решать проблему ЖКХ самостоятельно, без помощи федерального центра. До начала проекта в России не существовало никаких нормативов – СНиПов и ГОСТов — в отношении поквартирных систем теплоснабжения. Они появились после того, как стали видны первые результаты эксперимента: при активном участии ОАО "Домостроительная компания" и губернатора Белгородской области были разработаны первые в России территориальные строительные нормы (ТСН) по поквартирным системам теплоснабжения. 


9 апреля 2007 года Правительство Белгородской области приняло Постановление "О программе перевода на поквартирное отопление многоквартирных жилых домов Белгородской области на 2007-2010 годы", которым предусмотрен переход на новую систему 3096 квартир в городах и поселках области к 2010 году. Проект реализуется ОАО "ДСК" совместно с одним из лидеров мирового рынка газового оборудования компанией Ariston.


Сегодня в Грайворонском районе уже эксплуатируются более 200 квартир с индивидуальным источником тепла. Разработана программа перевода на поквартирное отопление с привлечением средств населения и внебюджетных источников. С  2009 года по 2011 год перевести 391 квартиру. (Таблица №11)

5. Газоснабжение

Газоснабжение района осуществляется природным газом.

Газификация населенных пунктов района составляет 93,6 %.

Протяженность газораспределительных сетей составляет 621 км и увеличилась за период с 2002 по 2008 годы на 19,9 км.

От магистрального газопровода газ высокого давления подается к газораспределительным станциям и по разводящим сетям осуществляется поставка газа до ГРС микрорайонов и далее к жилым домам.


В связи с новым планировочным решением генерального плана города осуществляется строительство новых газовых сетей в местах массовой застройки.

6. Сбор и утилизация твердых бытовых отходов на территории Грайворонского района.

Для своевременной и качественной уборки территории района от бытового мусора работы от бытового мусора работы по сбору и вывозу ТБО выполняют три предприятия коммунального хозяйства – ООО «Центр ЖКУ», ИП «Коваленко», ООО «Стройсервис». (Схема №12)

Территория района разделена на три сектора.

Сектор №1 (Схема №13)
Обслуживает сектор ООО «Центр ЖКУ (Чмыхин В.Д.). Уборка производится на территории следующих поселений:

- городское поселение «город Грайворон» - город Грайворон, село Луговка;

- Безыменское сельское поселение – село Безыменно;

- Гора-Подольское сельское поселение – села Гора-Подол и Глотово;

- Козинское сельское поселение – село Козинка;

- Новостроевское сельское поселение – село Новостроевка – I, село Новостроевка – II;

Место вывоза и утилизация ТБО – свалка города Грайворона.

Сектор №2 (Схема №14)
Обслуживает сектор ИП Коваленко в сектор входят:

- Головчинское сельское поселение – село Головчино, село Антоновка, хутор Масычево, станция Хотмыжск;

- Горьковское сельское поселение – поселок Горьковский, поселок Чапаевский, поселок Совхозный, поселок Доброполье, хутор Казачек;

Место вывоза и утилизации ТБО бывшая площадка откормочной фермы №1 колхоза «Коминтерн» села Головчино.

Сектор №3 (Схема №15)
Обслуживает сектор ООО «Стройсервис» (Пашков А.В.)

В сектор входят:

- Дорогощанское сельское поселение – село Дорогощь, село Санково;

- Дунайское сельское поселение – село Дунайка, село Мощеное, село Пороз;

- Мокроорловское сельское поселение – село Мокрая Орловка, село Сподарюшено, село Рождественка;

- Смородинское сельское поселение – село Смородино, село Почаево, село Дроновка.

- Иванолисичанское сельское поселение – село Ивановская Лисица, село Ломное, село Казачья Лисица, село Косилово;

Место вывоза  - свалка выработанный карьер Дорогощанского кирпичного завода села Дорогощь.


На вывоз ТБО с каждым домовладением или квартиросъемщиком заключаются договора.


По состоянию на 1.06.2009 года заключено 11268 договоров с населением или 89,5% от 12585 общего числа домовладений. С юридическими лицами  125 договоров или 100%.

Сбор мусора проводится в контейнеры на улицах поселений, имеющих твердое покрытие и в мусорные мешки по улицам с грунтовым покрытием.


На данный момент в районе имеется 1099 единиц мусорных контейнеров. Для полного обеспечения населения контейнерами необходимо приобрести 186 единиц контейнеров. Сумма средств750 тыс.рублей.

Сбор и вывоз мусора обеспечивается по разработанным графикам шестью единицами спецтехники:

ООО «Центр ЖКУ» - 4 единицы;

ИП «Коваленко» - 1 единица;

ООО «Стройсервис» - 1 единица.

Недостает две единицы мусоровозов, необходимы средства в сумме 2972 тыс.рублей, Один мусоровоз заказан через Управление ЖКХ области по программе софинансирования – Минрегионразвития России.

Для улучшения экологической ситуации в Грайворонском районе и в соответствии с Федеральным Законом «Об охране окружающей среды»  и Федеральным Законом «Об экологической экспертизе» разработан проект строительства полигона для утилизации твердых бытовых отходов в г.Грайвороне мощностью 65 тыс.куб.метров.

Полигон разработан на основании архитектурно-планировочного задания постановления администрации Грайворонского района от 15.02.2006 года № 5-а, на основе топосъемки, выполненной ООО "Стройизыскания".

На участке выполнены геолого-гидрологические изыскания, на основе которых проектом определены основные требования по организации полигона.  (Схема № 16).

Площадка под полигон по захоронению и складированию твердых бытовых отходов  выбрана из 2-х вариантов на землях городского поселения в 1 км к юго-западу от г. Грайворона и предполагает захоронение ТБО со всей территории Грайворонского района.  Площадь, отведенная под полигон, составляет 13,2 га. Основными элементами полигона являются: подъездная дорога, участок складирования ТБО, хозяйственная зона, инженерные сооружения, инженерные коммуникации, площадка для сортировки ТБО по видам отходов (дерево, металл, пластик, стекло и т.д.)  
Общий объем заполненного отходами полигона составляют -500000 м. куб. Согласно организации работ по эксплуатации полигонов, заполнение полигона разбито на 4 очереди, которые разделены на этапы. В каждый этап входят: заполнение расчетного объема отходами, изоляция отходов грунтом, посев трав на откосах. Срок эксплуатации полигона 20 лет. (Схема №17)

Вся территория полигона по периметру ограждена земляным валом высотой 3 м. С двух сторон на расстоянии 2 м от земляного вала запроектирована водоотводная канава глубиной 1,5 м для предотвращения попадания на полигон ливневых вод с прилегающих участков. По периметру полигона для удаления стоков от фильтрата, мусора запроектирована дренажная траншея. Для увлажнения полигона предусмотрен производственный водопровод.
На полигоне организуется бесперебойная разгрузка мусоровозов. Прибывающие мусоровозы разгружаются у рабочей карты. Площадка разгрузки мусоровозов перед рабочей картой разбивается на два участка. На одном участке разгружаются мусоровозы, на другом работают бульдозеры или катки-уплотнители.
Уплотнение уложенных на рабочей карте ТБО слоев до 0,5 м осуществляется тяжелыми бульдозерами массой 14 т и на базе тракторов мощностью 75-100 кВт или катками-уплотнителями КМ-305 и др.

Загрузка ТБО в траншеи осуществляется с послойным уплотнением бульдозерами или катками-уплотнителями, перемещающимися вдоль траншеи.
В составе рабочего проекта представлен раздел "Охрана окружающей среды". Основные операции по эксплуатации полигона соответствуют требованиям охраны окружающей среды. ТБО перед выгрузкой проходят радиационный дозиметрический контроль. На въезде на полигон предусмотрена железобетонная ванна для обмывки колес автомобилей 3-процентным раствором лизола. Стоки от ванны после очистки в грязеотстойнике и маслоуловителе вместе с фильтратом подаются через производственный водопровод с помощью насосной станции на карты для увлажнения отходов. Контроль над загрязнением грунтовых вод осуществляется с помощью взятия проб из контрольных колодцев. Водоотводные канавы подвергаются регулярной очистке. Мастер полигона не реже одного раза в декаду проводит осмотр санитарно защитной зоны и организует ее очистку. Спецавтохозяйство один раз в квартал контролирует правильность заложения внешнего откоса полигона. В периоды сухой, жаркой погоды полигон подвергается увлажнению. Предусмотрено строительство двух режимных скважин. Одна скважина закладывается выше полигона по потоку проб воды, на которую отсутствует влияние фильтрата с полигона, вторая - ниже полигона по течению грунтовых вод для отбора проб воды, учитывающая влияние полигона. Наблюдение за качеством подземных вод необходимо начать не позднее чем через год после начала эксплуатации полигона и проводить ежегодно в конце весны - начале лета. Для защиты грунтовых вод от загрязнения на полигоне предусмотрено устройство защитного экрана из слоев грунтово-битумной смеси. (Схема № 18)

Сметная стоимость затрат на строительство данного полигона составляет       46 млн руб.
Затраты на строительство планируется возместить в течении  10 лет эксплуатации полигона.
После завершения эксплуатации полигона проектом предусмотрена его рекультивация. Верхний слой отходов засыпается грунтом толщиной 1 метр (в том числе растительный грунт - 0,15м). 

Объем грунта, необходимый для засыпки верхнего слоя, для биологического этапа рекультивации составляют 161000 м. куб. Верхняя площадка и боковые откосы засеваются травами. (Схема №19).
Жилой фонд района

	Общая площадь жилых помещений в районе 763,97 тыс.м2
 в т.ч.

    - городское поселение 169,06 тыс.м2
    - сельские поселения 594,91 тыс.м2
	

	Число жилых квартир 13 391;
	

	Общая площадь жилых помещений в ветхих и аварийных домах

 в т.ч.

    - городское поселение 19,15 тыс.м2
    - сельские поселения 83,26 тыс.м2
	102,41 тыс.м2


	Из общего жилого фонда находится

 в частной собственности  710,71 тыс.м2
 в муниципальной собственности 46,18 тыс.м2
	

	По годам возведения жилищный фонд распределяется следующим образом:

постройки        до 1920 года         20 240 м2
                          1921-1945 годы    46 270 м2
                          1946-1970 годы     317 380 м2
                          1971-1995 годы    251 740 м2
                         после 1995 года     128 340 м2
	


Процент износа жилого фонда по району составляет более 60% на 1 января 2009 года. Аварийный жилой фонд по городу – 3 250 м2 и по сельским поселениям 2 440 м2.

Из общего жилого фонда 42 жилого дома являются памятниками архитектуры, снос которых запрещен.

Работы по ремонту данных домов должны выполнять специализированные организации имеющие лицензию на реставрационные работы.

С 2008 года Грайворонский район принимает участие в реализации Федерального Закона от 21 июля 2007 года №185-ФЗ «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства», выполняя условия предоставления финансовой поддержки за счет средств Фонда содействия реформирования жилищно-коммунального хозяйства на проведение капитального ремонта многоквартирных жилых домов и на переселение жильцов из аварийного жилого фонда.

В 2008 году Грайворонскому району были выделены средства на капитальный ремонт двух многоквартирных жилых домов в г.Грайворон по улице Мира, 42 и 42а.

Сумма выделенных средств всех уровней 2 млн 764 тыс.рублей.

Выполнены были все работы предусмотренные сметами и дополнительно из внебюджетных источников, районом было выделено 1 млн. 198 тыс.рублей на производство благоустройства дворовых и прилегающих к домам территорий.

Общая сумма освоенных средств составила 3 млн. 962 тыс.руб.

На переселение из аварийного жилого фонда в 2008 году средства не выделялись.

На 2009 год району выделены средства на капитальный ремонт трех жилых многоквартирных домов – в городе Грайворон по улице Мира дом № 44 «а», в селе Головчино по улице Школьная дома № 1 и 2.

Общая сумма выделенных средств 6 млн. 135 тыс.рублей в том числе средства Фонда содействия 5 млн. 228 тыс.рублей, средства областного бюджета 215 тыс.рублей, средства местного бюджета 385 тыс.рублей и средства собственников жилья 307 тыс.рублей.

В данный момент подрядчиком ведутся работы по ремонту двух многоквартирных жилых домов в с.Головчино ул.Школьная №1 и 2 ведется ремонт кровли.

На переселение жильцов из аварийного жилого фонда на 2009 года планируется переселение из жилого дома №16 по улице Ленина г.Грайворон. Площадь расселяемого дома 268,1 м2.

Расселить необходимо 6 квартир. Сумма выделенных средств 6 млн. 783 тыс. рублей, в том числе средства Фонда 6 млн. 085 тыс.рублей и средства местного бюджета 698 тыс.рублей.

Способ переселения - мена на другое помещение, приобретенное на рынке жилья.

Ведется строительство 2-х жилых домов для расселения аварийного дома.

Программой реформирования жилищно-коммунального хозяйства на 2010-2015 годы предусматривается проведение капитального ремонта 10 многоэтажных жилых домов общей площадью 12 млн. 869 тыс. 300 м2.

Стоимость капитального ремонта на 2010-2015 годы 6 1млн. 867 тыс.рублей (Таблица № 20)

По программе переселения граждан из аварийного жилого фонда на 2010-2015 годы планируется расселить 9 жилых домов, в т.ч. в городе Грайворон 7 домов и в селе Головчино 2 дома.

Площадь расселения домов 2214,3 м2 сумма средств необходимая на расселение 59 млн. 295 тыс.рублей.  (Таблица №  21)
Благоустройство населенных пунктов района
На территории Грайворонского района находится 608,34 га насаждений, в том числе насаждений общего пользования 142,0 4 га, лесопарков - 4 га, городских лесов - 346,6 га, озеленение улично-дорожной сети - 115,7 га.

Общая протяженность улиц, проездов по району 433,96 км, в том числе по городскому поселению 73,9 км и по сельским поселениям 359,96 км.

Из общего количества улиц улицы с грунтовым покрытием составляют 81,29 км. (Таблица №22).

За 2008 год в ходе выполнения программы комплексного благоустройства  и озеленения населенных пунктов района выполнено:

                                                                                                      План     Факт
	-Благоустройство улиц
	км
	18,8
	31,3

	-Реконструкция парков
	шт/га
	3/2,3
	3/2,3

	-Закладка новых парков
	шт/га
	2/1,9
	2/1,9

	-Реконструкция газонов
	га
	5
	5

	-Посев новых газонов
	га
	1
	1

	-Посадка деревьев
	тыс.шт.
	1,5
	5,3

	-Посадка кустарников
	тыс.шт.
	1,0
	1,0

	-Посадка цветов
	тыс.шт.
	35
	40,0

	-Озеленение территорий
	га
	0,45
	0,45

	-Строительство линий электропередач
	км
	35
	14,7

	-Установка светильников
	шт.
	448
	350

	-установка малых архитектурных форм
	шт.
	44
	44

	-Обустройство контейнерных площадок
	шт.
	210
	210

	-Установка скамеек
	шт.
	15
	15

	-Обустройство цементно-песчаной плиткой
	тыс.м3
	10,0
	10,0

	-Благоустройство кладбищ
	шт.
	37
	30

	-Комплексное благоустройство дворовых территорий
	шт.
	3
	2


При плане финансирования на 2008 год 89 млн. 540 тыс.рублей фактически освоено 104 млн. 992 тыс.рублей, в том числе средства муниципального бюджета 104 млн. 796 тыс.рублей, средства населения 13 тыс.рублей, средства предприятий 183 тыс.рублей.

На 2009 год по программе комплексного благоустройства и озеленения населенных пунктов района не предусмотрено благоустройство автодорог и укладка тротуарной плитки из-за отсутствия средств финансирования сумма затрат на 2009 год составила 26 млн. 72 тыс. 600 рублей.

За 1-й квартал 2009 года выполнено:

	Посев газонов 
	0,2 га
	при плане 2,0 га

	Посадка деревьев 
	5, 81 тыс.шт.
	при плане 2,0 тыс.шт.

	Посадка цветов 
	9,3 тыс.шт.
	при плане 30,0 тыс.шт.

	Малые архитектурные формы установлено
	2 ед.    
	при плане 36 ед.

	Строительство линий электропередач
	0
	при плане 18,9 км

	Установка светильников
	0
	при плане 162 ед.

	Благоустройство кладбищ
	0
	при плане 9

	Благоустройство дворовых территории
	0
	при плане 3

	По реконструкции и закладке новых парков -7 шт. проводятся торги. Сумма выделенных средств на парки 9 млн. 702 тыс. рублей.

Общая сумма освоенных средств за 1 квартал 2009 года за 63 тыс.рублей.


На данный момент разработана программа благоустройства на период с 2010 по 2015 г.г., на 2009 год денег не выделено. (Таблица № 23)

Оказание платных услуг
В последнее время сельхозпредприятия претерпели большие изменения. Изменилась инфраструктура села. Возникла потребность создания новой системы оказания бытовых услуг населению. Одним из предприятий этой системы является служба жилищно-коммунального хозяйства, которая предоставляет платные услуги по техническому и бытовому обслуживанию населения.
В настоящее время проводится опрос населения по вопросу оказания предприятиями ЖХХ платных услуг.
Предложены к изучению следующие услуги:
1. Изготовление и установка штакетника

2. изготовление, установка и ремонт заборов

3. перевозка навоза

4. разбрасывания навоза

5. покраска заборов, ворот

6. ремонт крыши домов
7. услуги электрика

8. уборка квартир

9. уборка дворов от строительного мусора

10.  разгрузить и сложить кирпич, блок

11.  услуги печника

12.  прополка огорода

13.  обработка сельскохозяйственных участков
14. услуги газонокосильщика

15.  услуги экскаваторщика
16.  услуги токаря

17.  работы столяра
18.  услуги сварщика
19.  услуги сантехника

20.  устройство внутреннего водопровода

21.  подключение внутренних водопроводов к наружным сетям водоснабжения

22.  работы по ремонту и очистке шахтных колодцев

23.  ландшафтный дизайн (высадка трав и цветов)

24.  изготовление проектов архитектурной группой
Работа будет организовываться за счет средств предприятий.  На эти виды услуг разрабатываются калькуляции. После подведения итогов мониторинга, в организациях будут созданы бригады для выполнения востребованных услуг.  
Цель и задачи Программы
Целью Программы является создание условий для приведения жилищного фонда и коммунальной инфраструктуры в соответствие со стандартами качества, обеспечивающими комфортные условия проживания.

Цель разработанной Программы комплексной модернизации коммунальной инфраструктуры Грайворонского района - создать систему управления процессом, способную обеспечить снижение расходов бюджетов всех уровней, средств организаций и населения на топливо, тепловую энергию, воду при одновременном повышении надежности и качества услуг на тепло, водоснабжение как за счет реализации мероприятий по устранению сверхнормативных потерь при транспортировке и передаче энергоресурсов, так и за счет повышения эффективности их использования конечными потребителями.

В рамках выполнения федеральной целевой программы 'Жилище" на 2002 - 2010 годы будут созданы условия, обеспечивающие привлечение средств внебюджетных источников для модернизации объектов коммунальной инфраструктуры. На этих условиях будут реализованы проекты во всех поселениях Грайворонского района. Осуществление мероприятий по модернизации объектов коммунальной инфраструктуры в поселениях приведет к улучшению состояния коммунальной инфраструктуры и, как следствие, к повышению качества предоставления коммунальных услуг. Преобразования, проводимые в рамках Программы, обеспечат привлечение средств внебюджетных источников в проекты модернизации коммунальной инфраструктуры, а также сдерживание темпов роста тарифов на коммунальные услуги.

Программа основана на следующих базовых принципах:

-
софинансирование проектов модернизации объектов коммунальной инфраструктуры с привлечением бюджетных средств и средств внебюджетных источников;

-
развитие различных форм государственно-частного партнерства с целью привлечения средств внебюджетных источников для финансирования проектов модернизации объектов коммунальной инфраструктуры с использованием бюджетных средств в целях снижения рисков инвестирования;

-
открытый отбор проектов модернизации объектов коммунальной инфраструктуры.

Для достижения поставленных целей бюджетные средства, направляемые на реализацию Программы, должны быть предназначены для выполнения проектов модернизации объектов коммунальной инфраструктуры, связанных с реконструкцией существующих объектов (с высоким уровнем износа), а также со строительством новых объектов, направленных на замену объектов с высоким уровнем износа.

Изношенность основных фондов на предприятиях ЖКХ не позволяет предоставлять качественные услуги населению. Обеспечение устойчивой и надежной работы объектов ЖКХ требует последовательного целенаправленного технического перевооружения всего жилищно-коммунального хозяйства.

Наряду с модернизацией объектов ЖКХ необходимо проводить работу по усовершенствованию технологий энергосбережения:

разработка схем инженерных сетей;

наладка гидравлических режимов;

снижение потерь в сетях;

наладить учет подаваемого тепла, воды, газа;

снижение расходов тепла у потребителей и т.д.

Одним из важных направлений для решения данных задач является совершенствование системы тарифного регулирования в коммунальном комплексе. Другим немаловажным направлением является привлечение к управлению объектами коммунальной инфраструктуры на конкурсной основе организаций различных    форм    собственности    и    формирование    договорных    отношений    между    администрацией Грайворонского района и организациями коммунального комплекса.
Оценка социально-экономической эффективности Программы

Эффективность   реализации   Программы   и   использования   выделенных   с   этой   целью   средств обеспечивается за счет:

- исключения возможности нецелевого использования бюджетных средств;

- прозрачности прохождения средств федерального бюджета;

- привлечения средств бюджетов областного, районного, городского и сельских поселений;

- привлечения средств внебюджетных источников.

Оценка    эффективности    реализации    Программы    будет    осуществляться    на    основе следующих индикаторов:

- снижение уровня износа коммунальной инфраструктуры;

- доля средств внебюджетных источников в общем объеме инвестиций в модернизацию коммунальной инфраструктуры;

- доля частных компаний, управляющих объектами коммунальной инфраструктуры, в общем количестве всех организаций коммунального комплекса.

Успешное выполнение мероприятий Программы позволит обеспечить снижение уровня износа объектов коммунальной инфраструктуры, рост доли внебюджетных источников в модернизацию коммунальной инфраструктуры, повышение качества и надежности коммунальных услуг, рост доли средств внебюджетных - источников в модернизацию коммунальной инфраструктуры, улучшение экологической ситуации в Грайворонском районе, создание устойчивой основы для частного сектора в финансировании проектов модернизации объектов коммунальной инфраструктуры и управлении объектами коммунальной инфраструктуры.

